



第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日——

以笔为剑,让世界看见南京 1937

编者按:2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。今天,便是第十一个国家公祭日。近期,常州大学红色文化研究院从日本征集获得了两本反映南京大屠杀史实的相册,其中部分照片系首次曝光,为南京大屠杀再添铁证。而在揭露南京大屠杀真相,让世界了解这段历史的漫长岁月中,有一个人必须提起,那就是美籍华人张纯如,她被外界评价“以一己之力极大地推动了全世界对南京大屠杀的认知。”

相关链接

为悼念山东在日军侵华惨案中的死难者,山东省档案局曾公布了8处有代表性的日军侵华惨案遗址档案。这些惨案遗址分布在齐鲁大地的山川河海、城镇乡村,档案内容包括从惨案发生经过,到纪念设施建设等,既有记录文字,又有实景照片,历史线索清晰、记录真实可信、档案资料互为补正。



纪念日,张纯如所著《南京的浩劫——被遗忘的大屠杀》一书在美国出版。全书基于对大屠杀幸存者的采访,当年留在南京的外国传教士、大学教授、医生、商人的日记和外交文件,以及当年参与暴行的日本兵所写的有关资料,以凝重、流畅的笔调、强烈的正义感和深厚的民族情感揭露了日军在南京所犯下的种种暴行和日本右翼人士企图否认南京大屠杀的丑恶行径。

该书出版后在美国引起了强烈反响。美国各大电视媒体纷纷采访张纯如,美国《时代周刊》杂志摘要连载了该书内容,张纯如也成为进入《纽约时报》畅销书排行榜前十位的第二位华裔作家。该书至今已再版15次,销售超过13万册,使美国主流社会对日本军国主义者在二战期间的罪行有了深层次的了解。

张纯如对南京大屠杀史学研究的贡献不止这本书。她在南京整理资料时,发现多处提及到南京安全区国际委员会主席拉贝先生。回到美国后,张纯如克服重重困难找到拉贝先生的后人,在多方人士共同努力下,终于使尘封多年的《拉贝日记》展现在世人面前,为南京大屠杀的研究提供了新的有力证据。

值得一提的是,《南京大屠杀:被遗忘的二战浩劫》出版后,张纯如遭到日本右翼势力的报复和恐吓。日本驻美大使向张纯如“约战”进行电视辩论,年轻的张纯如慨然应允。在电视辩论中,她用在南京调查期间获得的大量史料,有力回击了日本右翼的挑衅,也让南京大屠杀的残酷真相被西方世界知晓。

为了让世人了解南京大屠杀这段历史,张纯如经常遭到威胁,不敢随便透露丈夫和孩子的信息,也不得不经常更换联系方式,一直生活在恐惧中。

2004年11月9日,备受精神疾病折磨的张纯如开枪自杀,时年36岁。张纯如的去世震惊了世界,全球230多家主流媒体刊发报道向她致敬,好莱坞还特别制作了电影《南京》来纪念这位伟大的女性。

“有些人的一生,便是专为别人而度过的。”张纯如母亲所写书中的这句话,应是对张纯如一生最好的总结。

□ 本报综合

说起张纯如的贡献,要把时间倒退回1995年那个炎热的夏天。

为写一本让西方世界了解南京大屠杀真相的英文书籍,时年27岁的张纯如从美国只身一人来到南京。

此前,张纯如在美国主流媒体工作期间,曾花费两年时间搜集关于南京大屠杀的英文资料,并全部带到南京。在这些资料中,时任金陵女子文理学院教务长明妮·魏特琳的日记片段让第一次了解到日记内容的中方研究人员如获至宝。

在南京走访调查的短短一个月里,张纯如很敏感,也很理性,对任何不明白的问题都会追问到底。有一次,她询问中方人员:“1937年的冬天冷吗?”“1937年南京人吃什么?”“1937年南京的马路是柏油路还是石子路?”她解释道,自己想详细了解当时南京人在和平时期的生活状态,这样才会与侵华日军的暴行产生对比,“我想把这种战争罪行带来的对比写出来。”

由于调查时间很紧张,张纯如与中方人员每天从早上八点工作到午夜十二点。工作结束后回到宾馆后,张纯如还要将中文资料与英文资料进行对比,并在一份30年代的南京地图上标记。

在完成幸存者口述及文字资料的翻译后,张纯如高兴地说:“幸存者的证词与当年留在南京的外籍人士马吉、麦卡伦等人日记中的描述完全吻合,充分说明日记是真实可信的。”

据曾陪同张纯如走访调研的一位中方人员回忆,张纯如爱恨分明,具有强烈的正义感。当听到他人讲述侵华日军在南京的暴行时,她常常满脸憎恶;听到南京难民在大屠杀中的悲惨遭遇时,她的脸上又流露出同情、悲伤;有时她甚至激动到不停停下正在打字的双手,以稳定自己的情绪;在打字记录日军暴行时,她还会不停重复:“人怎么可以这样?人为什么可以这样?”

张纯如走访幸存者时拍摄的录像是她采访调查的宝贵资料,为防止录像资料的遗失或损坏,张纯如坚持要求复制一份留在南京。张纯如调查完成回到美国后,还很快为中国研究人员提供了魏特琳日记的全文复印件,这些都成为了我们极其珍贵的历史档案。

1997年12月13日南京大屠杀60周年



临朐西山前村的抗日丰碑



威海马石山烈士陵园



濰县乐道院暨西方侨民集中营旧址



东营义和庄惨案遗址



淄博谦益祥惨案遗址



即墨毛子埠惨案



济南五三惨案纪念馆



济南琵琶山“万人坑”遗址

